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Figura 3.26: Determinagdo da reta por um ponto e pelo coeficiente angular.
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Teremos

m=2"20 =y y = m(x—x)
X=X

€ obtemos S3-4)-

26. Esboce os gréficos das funcées:
a) y=5 d y=-x+2 g) y=6-10x
=2x,sex=0
b) y=x+1 =-3 h {y ’
) g=at e * ) y=x,sex<0
- e, o |y=2x+1,sex=1
c) y=3x+2 f) y=-5x+6 i) {y=3,sex<l
27. Estude o sinal das seguintes fungdes:
a) y=2x-6 c) y=-2x+38 e) y=5x+2
b) y=3x+12 d) y=-3x
28. Obtenha o coeficiente angular da reta que passa por A e B nos seguintes casos:
a) A(1,2)eB(2,7) c) A(-1,49)eB@3,5)
b) A(0,3)e B(2,5) d) A(=2,1)e B(5,-2)
29. Obtenha a equacéo da reta que passa por P e tem coeficiente angular m nos seguintes
casos:
a) P(1,3)em=2 c) P-1,H)em=-1 e) P(O,-4)em=-3
b) P(0,0)em=3 d P(-1,-2)em=2 i P(2,00em=-1
30. Obtenha a equacdo da reta que passa pelos pontos A e B nos seguintes casos:
a) A(1,2)e B(2,3) b) A(-1,0)e B(4,2) c) A2,1)e B(0,4)
31. Obtenha as funcdes, dados seus gréficos, nos seguintes casos:
a) b) )
0,3 14
(0,3) Tod) {1,4)
0,2
(4,0) o &
~" ] ' <
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3.5.3 Funcoes Custo, Receita e Lucro do 12 Grau

Seja x a quantidade produzida de um produto. O custo total de produgdo (ou simples-
mente custo) depende de x, e a relagio entre eles chamamos de funcio custo total (ou sim-
plesmente funcdo custo), € a indicamos por C.

Existem custos que ndo dependem da quantidade produzida, tais como aluguel, seguros
e outros. A soma desses custos que ndo dependem da quantidade produzida chamamos de
custo fixo e indicamos por Cr. A parcela do custo que depende de x chamamos de custo
varidvel, e indicamos por Cy,.

Assim, podemos escrever:
C= CF + Cv.

Verificamos também que, para x variando dentro de certos limites (normalmente nio
muito grandes), o custo varidvel é geralmente igual a uma constante multiplicada pela quan-
tidade x . Essa constante € chamada de custo varidvel por unidade.

Seja x a quantidade vendida de um produto. Chamamos de fungio receita ao produto de
xpelo preco de venda e a indicamos por R.

A fungdo lucro € definida como a diferenga entre a fungo receita R e a fungdo custo C.
Assim, indicando a fung¢@o lucro por L, teremos

L(x) = R(x) — C(x).

Exenipio 3.13. O custo fixo mensal de fabricagdo de um produto é $ 5.000,00, e o custo
varidvel por unidade é $ 10,00. Entdo a func@o custo total € dada por

C=5.000 + 10x.

Se o produto em questao for indivisivel (por exemplo, nimero de radios), os valores
de x serdo 0, 1, 2, 3, ..., e o grafico serd um conjunto de pontos alinhados (Figura 3.27).
Caso o produto seja divisivel (como toneladas de aco produzidas), os valores de x serdo
reais positivos, e o grafico serd a semi-reta da Figura 3.28, pois trata-se de uma fungéo do
12 grau.

Figura 3.27: Func@io custo com dominio discrefo.  Figura 3.28: Funcdio custo com dominio continuo.

Cyix) Cilx)

5000 5000

x¥
xy

Quando nada for dito a respeito das caracteristicas do produto, admitiremos que o mes-
mo seja divisivel, sendo o grafico entdo uma curva continua.
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&

fxemple 2L Um produto € vendido a $ 15,00 a unidade (preco constante). A fungao
receita sera:

H

R(x) = 15x.

O grifico dessa fun¢fio serd uma semi-reta passando pela origem (pois trata-se de uma|
fungdo do 1° grau com coeficiente linear igual a zero). Assim, o grafico dessa fungio encon-
tra-se na Figura 3.29:

Figure 3.2%: Gréfico da funcdo receita R(x) = 15x.

4

150 pessses

Se colocarmos o gréfico da fung@o receita desse exemplo e o da fungdo custo do exem- |
plo anterior num mesmo sistema de eixos teremos a Figura 3.30. Nessa figura, podemos !
observar que os gréficos interceptam-se num ponto N; nesse ponto a receita € 0 custo sio

iguais e conseqiientemente o lucro é zero. A abscissa desse ponto é chamada de ponto de
nivelamento ou ponto critico e indicada por x*.

Figura 3.29: Ponfo critico ou de nivelamento.

1
'
'
'
'
i
T
X*
ponto crifico

xy

Observemos que:
Se x > x*, entdo R(x) > C(x) e portanto L(x) > 0 (lucro positivo).
Se x < x* , entdo R(x) < C(x) e portanto L(x) < 0 (lucro negativo ou prejuizo).

Paemplo 315 Suponhamos que a fungdo custo seja C(x) = 5.000 + 10x e a fungiio rece1ta
seja R(x) = 15x.

O ponto de nivelamento € o valor de x tal que

R(x) = C(x).



15x = 5.000 + 10x,
5x = 5.000,
x = 1.000.

Assim, se x > 1.000, o lucro ser4 positivo e, se x < 1.000, o lucro serd negativo (prejuizo).
A fung@o lucro é dada por

L(x) = R(x) - C(x),
L(x) = 15x - (5.000 + 10x),
L(x) = 5x— 5.000.

A diferenca entre o prego de venda e o custo varivel por unidade é chamada de margem

de contribui¢éio por unidade. Portanto, no nosso exemplo, a margem de contribuico por
unidade \fale $ 5,00 (15 - 10).

Exemplo 3.16

2) Um produto € vendido com uma margem de contribuigio unitéria igual a 40% do
pre¢o de venda. Qual o valor dessa margem como porcentagem do custo varidvel por
unidade?

b) Um produto € vendido com uma margem de contribuico unitéria igual a 50% do custo
varidvel por unidade. Qual o valor dessa margem como porcentagem do preco de
venda?

Resolucao

a) Admitamos um prego de venda igual a $ 100,00. Dessa forma, a margem de contribui-
¢do ¢ igual a (0,40) - 100 = 40, e, portanto, o custo varidvel é igual a $ 60,00. Logo, a
margem de contribui¢do como porcentagem do custo varidvel é % =0,6667 = 66,67%.

b) Admitamos um custo varidvel por unidade igual a $ 100,00. Dessa forma, a margem de
contribui¢do € igual a (0,50) - 100 = 50, e, portanto, o preco de venda é igual a $ 150,00.
Logo, a margem de contribui¢do como porcentagem do prego de venda é 155—00 =0,3333 =

=33,33%.

Observacoes

1) Em geral, para grandes intervalos de variagdo de x, o gréfico da fungéo custo tem o
aspecto da Figura 3.31. Até o ponto A os custos crescem lentamente, e depois de A
passam a crescer de forma mais rdpida (isso corresponde ao fato de que um grande
aumento na produggo implica em novos investimentos). Podemos também perceber, pelo
grafico, que até o ponto B o grifico da fungo custo é aproximadamente uma reta, e essa
suposicdo foi a que utilizamos neste item.
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2) Na fungdo receita, admitimos que o prego era constante e conseqiientemente a fungéo
receita era do 1° grau. Veremos nos préximos itens como abordar o fato de o preco nio
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Figura 3.31: Fungdo custo genérica.

A Cr
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ser constante.

3) Chamamos de custo médio de produgdo (ou ainda custo unitdrio) e indicamos por Cme o

custo total dividido pela quantidade produzida, isto é:

32.

33.

34.

35.

36.

Cme(x) = %)— .

Determine o ponto de nivelamento (ou ponto critico), e esboce os gréficos da funcao
receita e custo em cada caso:

a) R(x)=4x e C(x)=50+2x

b) R(x)=200x e C(x)=10.000+ 150x

o) R(x)=%x e C(x)=20+%x

Obtenha as fungdes lucro em cada caso do exercicio anterior, esboce seu gréfico e
faca o estudo do sinal.

Uma editora vende certo livro por $ 60,00 a unidade. Seu custo fixo é $ 10.000,00 por
més, e o custo varidvel por unidade é $ 40,00. Qual o ponto de nivelamento?

Em relagéo ao exercicio anterior, quantas unidades a editora deverd vender por més
para ter um lucro mensal de $ 8.000,002

O custo fixo de fabricagdo de um produto é $ 1.000,00 por més, e o custo variavel por

unidade é $ 5,00. Se cada unidade for vendida por $ 7,00:

a) Qual o ponto de nivelamento?

b) Se o produtor conseguir reduzir o custo varidvel por unidade em 20%, & custa do
aumento do custo fixo na mesma porcentagem, qual o novo ponto de nivelamento?

c) Qual o aumento no custo fixo necessério para manter inalterado o ponto de

nivelamento (em relacdo ao item a) quando o custo varidvel por unidade é reduzido
em 30%2

¥




-

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.
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O custo fixo mensal de uma empresa é $ 30.000,00, o preco unitério de venda é

$ 8,00 e o custo varidvel por unidade é $ 6,00.

a) Obtenha a funcdo lucro mensal.

b) Obtenha a fungao lucro liquido mensal, sabendo-se que o imposto de renda & 30%
do lucro.

O custo fixo mensal de uma empresa é $ 5.000,00, o custo varidvel por unidade produ-
zida é $ 30,00, e o preco de venda é $ 40,00.

Qual a quantidade que deve ser vendida por més para dar um lucro liquido de
$2.000,00 por més, sabendo-se que o imposto de renda é igual a 35% do lucro?

Sabendo que a margem de contribuigdio por unidade é $ 3,00, o preco de venda é
$ 10,00 e o custo fixo é $ 150,00 por dia, obtenha:

a) Afuncéo receita.

b) Afuncéo custo total didrio.

¢) O ponto de nivelamento.

d) Afungéo lucro didrio.

e) Aquantidade que deverd ser vendida para que haja um lucro de $ 180,00 por dia.

O preco de venda de um produto ¢ $ 25,00. O custo varivel por unidade é dado por:
a) Matéria-prima: $ 6,00 por unidade.
b) Mao-de-obra direta: $ 8,00 por unidade.

Sabendo-se que o custo fixo mensal é de $ 2.500,00:

a) Qual o ponto critico {ponto de nivelamento)?2

b) Qual a margem de contribuicdo por unidade?

¢) Qual o lucro se a empresa produzir e vender 1.000 unidades por més?

d) De quanto aumenta percentualmente o lucro, se a producdo aumentar de 1.000
para 1.500 unidades por més?

Para uma produgdo de 100 unidades, o custo médio é $ 4,00, e o custo fixo, $ 150,00
por dia. Sabendo-se que o prego de venda é $ 6,00 por unidade, obtenha

a) O lucro para 100 unidades vendidas.

b) O ponto critico (nivelamento).

Uma editora pretende lancar um livro e estima que a quantidade vendida seré 20.000
unidades por ano. Se o custo fixo de fabricagdo for $ 150.000,00 por ano, e o varidvel
por unidade $ 20,00, qual o preco minimo que deverd cobrar pelo livro para ndo fer
prejuizo?

Uma empresa fabrica um produto @ um custo fixo de $ 1.200,00 por més e um custo
variével por unidade igual a $2,00; o prego de venda é $ 5,00 por unidade. Atualmente
o nivel de vendas é de 1.000 unidades por més. A empresa pretende reduzir em 20% o
preco de venda, visando com isso aumentar suas vendas. Qual deverd ser o aumento
na quantidade vendida mensalmente para manter o lucro mensal?
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45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.
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Uma malharia opera a um custo fixo de $ 20.000,00 por més. O custo variavel por
malha produzida é $ 60,00, e o preco unitdrio de venda é $ 100,00. Nessas condicdes
seu nivel mensal de vendas é de 2.000 unidades. A diretoria estima que, reduzindo em
10% o prego unitdrio de venda, haverd um aumento de 20% na quantidade vendida.
Vocé acha vantajosa essa alteragdo? Justifique.

Um encanador A cobra por servigo feito um valor fixo de $ 100,00 mais $ 50,00 por
hora de trabalho. Um outro encanador B cobra pelo mesmo servico um valor fixo de
$ 80,00 mais $ 60,00 por hora trabalhada. A partir de quantas horas de um servico o
encanador A é preferivel ao B2

A transportadora X cobra por seus servicos $ 3.000,00 fixo mais $ 20,00 por quildmetro
rodado.~A transportadora Y cobra $ 2.000,00 fixo mais $ 30,00 por quildmetro rodado.
A partir de quantos quilémetros rodados é preferivel usar a transportadora X2

Uma empresa que trabalha com um produto de precisGo estima um custo didrio de

$ 2.000,00 quando nenhuma peca é produzida, e um custo de $ 8.000,00 quando 250

unidades sd@o produzidas.

a) Obtenha a funcdo custo, admitindo que ela seja uma fungéo do 12 grau da quan-
tidade produzida x.

b) Qual o custo didrio para se produzirem 300 unidades?

Quando 10 unidades de um produto s@o fabricadas por dia, o custo é igual a
$ 6.600,00. Quando sao produzidas 20 unidades por dia o custo é $ 7.200,00. Obtenha
a fungéo custo supondo que ela seja uma fungéo do 12 grau.

Uma empresa opera com um custo fixo didrio de $ 500,00. O ponto de nivelamento
ocorre quando sdo produzidas e vendidas 20 unidades diariamente. Qual a margem
de contribuicdo por unidade?

Uma loja compra um produto e o revende com uma margem de contribuigcdo unitaria
igual a 20% do preco de venda.

a) Expresse o preco de venda (p) em funcdo do custo variavel por unidade (c).
b) Qual a margem de contribuig@o unitéria como porcentagem de ¢2

Se a margem de contribuicdo unitéria é igual a 30% do preco de venda, qual & essa
margem como porcentagem do custo varidvel por unidade?

Se a margem de contribuigdo unitdria é igual a 25% do custo varidvel por unidade,
qual o valor dessa margem como porcentagem do preco de venda?2

Seja m, a margem de contribui¢cdo como porcentagem do custo varidvel e m, a margem

m
de contribuicGo como porcentagem do preco de venda. Mostre que m, = ?

l-m,

Em relagdo ao exercicio anterior, expresse m, como fungao de m,.
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3.5.4 Fun¢des Demanda e Oferta do 1° Grau

A demanda de um determinado bem ¢ a quantidade desse bem que os consumidores
pretendem adquirir num certo intervalo de tempo (dia, més, ano e outros).

A demanda de um bem € fung@o de vérias varidveis: preco por unidade do produto,
renda do consumidor, pregos de bens substitutos, gostos e outros. Supondo-se que todas as
varidveis mantenham-se constantes, exceto o pre¢o unitério do préprio produto (p), verifi-
ca-s¢ que o pre¢o p relaciona-se com a quantidade demandada (x). Chama-se funcio de
demanda a relagdo entre p e x, indicada por p = f(x).

Existe a fungdo de demanda para um consumidor individual e para um grupo de consu-
midores (nesse caso, x representa a quantidade total demandada pelo grupo, a um nivel de
preco p). Em geral, quando nos referirmos a fungio de demanda, estaremos nos referindo a
um grupo de consumidores e chamaremos de fun¢iao de demanda de mercado.

Normalmente, o grafico de p em fungio de x (que chamaremos de curva de demanda) é
0 de uma fun¢do decrescente, pois quanto maior o prego, menor a quantidade demandada.
Cada fungdo de demanda depende dos valores em que ficaram fixadas as outras varidveis
(renda, pre¢o de bens substitutos e outros). Assim, se for alterada a configuragio dessas
outras varidveis, teremos nova fun¢io de demanda.

O tipo e os parametros da fungio de demanda s3o geralmente determinados por méto-
dos estatisticos. Consideraremos neste item fung¢des de demanda do 1° grau.

Exemplo 3.17. O nimero de sorvetes (x) demandados por semana numa sorveteria relacio-
na-se com o pre¢o unitério (p) de acordo com a fungdo de demanda p = 10 — 0,002x.

Assim, se o prego por unidade for $ 4,00, a quantidade x demandada por semana seré
dada por

4 =10-0,002x,
0,002x =6,
x =3.000.

O gréfico de p em fungdo de x é o segmento de reta da Figura 3.32, pois tanto p como x
ndo podem ser negativos.

Figura 3.32: Gréfico da fungdio de demanda p = 10-0,002x.

Pa
10

x Y
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Analogamente, podemos explicar o conceito de fungio de oferta. Chamamos de oferta
de um bem, num certo intervalo de tempo, & quantidade do bem que os vendedores desejam
oferecer no mercado. A oferta é dependente de vérias varidveis: preco do bem, pregos dos
insumos utilizados na producao, tecnologia utilizada e outros . Mantidas constantes todas as
varidveis exceto o preco do préprio bem, chamamos de fungdo de oferta a relagdo entre o
preco do bem (p) € a quantidade ofertada (x) e a indicamos por p = g(x).

Normalmente, o grifico de p em fungio de x € o de uma fungdo crescente, pois quanto
maior o prego, maior a quantidade ofertada. Tal grafico € chamado de curva de oferta. Obser-
vemos que teremos uma curva de oferta para cada configuragdo das outras varidveis que
afetam a oferta. Veremos neste item fung¢des de oferta do 1¢ grau.

Exemplo 3.18. Admitamos que, para quantidades que néo excedam sua capacidade de pro-
dugio, a fungio de oferta da sorveteria do Exemplo 3.17, seja do 1° grau. Suponhamos que,
se o prego por sorvete for $ 2,10, a quantidade ofertada serd 350 por semana, e, se O prego
for $ 2,40, a quantidade ofertada serd 1.400. Vamos obter a fungdo de oferta:

Observando a Figura 3.33, teremos:
* O coeficiente angular da reta €

A 24-2,1 0,3 1
m=——= = =

Ax  1.400-350 ~ 1.050 ~ 3.500°

¢ A equagdo da reta de oferta €:

1
1= _ 350),
P 3500 F 0

ou seja,

|
N B
P=3500""

Figura 3.33: Funcdo de oferta do Exemplo 3.18.

pA
9y |mm i g
2,0 fo==

350 1400 X

Finalmente, passemos a explicar o conceito de ponto de equilibrio de mercado. Chama-
mos de ponto de equilibrio de mercado ao ponto de intersecgdo entre as curvas de demanda
e oferta. Assim, temos um prego e uma quantidade de equilibrio.
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Exemplo 3.19. Consideremos a fun¢io de demanda por sorvetes p=10-0,002x e a fungio
1
3.500

Temos a situagdo esquematizada na Figura 3.34.

de oferta de sorvetes p = X+ 2.

Figura 3.34: Ponto de equilibrio de mercado.

P4

oferta

demanda

3500 x

No ponto de equilibrio, o prego é o mesmo na curva de demanda e de oferta. Logo:

1
3500 " +2=10-0,002x,
x + 7.000 = 35.000 - 7x,
8x = 28.000,
x =3.500.

Substituindo o valor de x encontrado numa das duas curvas, por exemplo, na da oferta,
teremos:

1

p:

Portanto, no ponto de equilibrio, o prego do sorvete serd $ 3,00, e a quantidade semanal
vendida serd 3.500 unidades.

O nome ponto de equilibrio decorre do seguinte fato: se o prego cobrado for maior que
$3,00, a quantidade ofertada serd maior que a demandada. Os produtores para se livrarem
do excedente tenderdo a diminuir o prego forgando-o em diregdo ao preco de equilibrio. Por
outro lado, se o prego for inferior a $ 3,00, a demanda serd maior que a oferta e esse excesso
de demanda tende a fazer com que o prego suba em diregdo ao preco de equilibrio.

Exemplo 3.20. As fungoes de demanda e oferta de um produto séo dadas por:
Demanda: p = 100 - 0,5x
Oferta: p = 10 + 0,5x

a) Qual o ponto de equilibrio de mercado?

b) Se o governo cobrar, junto ao produtor, um imposto de $ 3,00 por unidade vendida, qual
0 novo ponto de equilibrio?
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Kesolucao
a) 100 -0,5x =10 + 0,5x,

—x=-90=x=90.

Conseqiientemente, p = 100 — 0,5 - (90) = 55.

b) Nesse caso, o custo de produgdo aumentara $ 3,00 por unidade. Como conseqiiéncia,
para um dado valor de x na curva de oferta, o preco correspondente serd 3 unidades
superior ao prego da curva anterior. Portanto, a nova curva de oferta serd uma reta para-
lela a curva de oferta anterior, situada 3 unidades acima, como mostra a Figura 3.35:

Figura 3.35: Curva de oferta do Exemplo 3.20.

N P4 p=13+05x
p=10+0,5x
3
13
10
X

A nova curva de oferta terd como equagéo, entdo, p = 10 + 0,5x + 3, ou seja,

p=13+0,5x.
A curva de demanda nio se desloca, pois a cobranga do imposto néo vai afetar as prefe-

réncias do consumidor; o que efetivamente vai se alterar é o ponto de equilibrio, que nesse
caso € dado por:
100 - 0,5x = 13 + 0,5x,
—x=-87=x=287.
E o novo pre¢o de equilibrio passa a ser p = 100 - 0,5 - (87) = 56,50.
Assim, o mercado se equilibra num preco mais alto e com uma quantidade transacionada

menor (Figura 3.36).
Figura 3.36: Prego de equilibrio para o Exemplo 3.20.

P4 oferta depois do imposto
oferta antes do imposto

demanda

x
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Num estacionamento para automéveis, o preco por dia de estacionamento é $ 20,00.
A esse preco estacionam 50 automéveis por dia. Se o preco cobrado for $ 15,00, esta-
cionarGo 75 automéveis. Admitindo que a fungdo de demanda sejo do 12 grau, obte-
nha essa fungéo.

Uma empresa vende 200 unidades de um produto por més, se o preco unitario é
$5,00. A empresa acredita que, reduzindo o preco em 20%, o ndmero de unidades
vendidas serd 50% maior. Obtenha a funcdo de demanda admitindo-a como funcéo
do 12 grau. :

O prego unitdrio do péo francés é $ 0,20 qualquer que seja a demanda em uma
padaria. Qual o gréfico dessa funcédo?

Quando o preco unitario de um produto é $ 10,00, cinco mil unidades de um produto
s@o ofertadas por més no mercado; se o preco for $ 12,00, cinco mil e quinhentas
unidades estardo disponiveis. Admitindo que a fungdo oferta seja do 12 grau, obtenha
sua equagdo.

Um fabricante de fogdes produz 400 unidades por més quando o preco de venda é
$ 500,00 por unidade, e sdo produzidas 300 unidades por més quando o preco é
$ 450,00. Admitindo que a fung@o oferta seja do 12 grau, qual sua equagdo?

Das equacdes abaixo, quais podem representar funcées de demanda e quais podem
representar fungdes de oferta?

a) p=60-2x d) 3x+4p-1.000=0

b) p=10+x e) 2x—4p-90=0

¢ p-3x+10=0

. Determine o prego de equilibrio de mercado nas seguintes situaces:

a) oferta:p =10 + x b) oferta: p = 3x + 20
demanda: p = 20 —x demanda: p = 50 — x

Em certa localidade, a fungéo de oferta anual de um produto agricola é p = 0,01x - 3,
em que p é o preco por quilograma e x é a oferta em toneladas.

a) Que preco induz uma producdo de 500 toneladas?

b) Se o prego por quilograma for $ 3,00, qual a producédo anual?

¢) Qual o ponto de equilibrio de mercado se a funcdo de demanda anual for
p=10-0,01x¢

Uma doceria produz um tipo de bolo de tal forma que sua funcéo de oferta diaria é
p =10+ 02x.

a) Qual o preco para que a oferta seja de 20 bolos dirios?

b) Se o preco unitdario for $ 15,00, qual a oferta didria?

¢) Se afuncdo de demanda didria por esses bolos for p = 30 — 1,8x, qual o preco de
equilibrio?
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PARTE 2 — FUNCOES DE UMA VARIAVEL B

Num certo mercado, as equacgdes de oferta e demanda de um produto séo dadas por:
oferta: x = 60 + 5p
demanda: x = 500 — 13p

Qual a quantidade transacionada quando o mercado estiver em equilibrio?

Em certo mercado as funcées de oferta e demanda s@o dados por:

oferta: p = 0,3x + 6

demanda: p = 15-0,2x

Se o Governo tabelar o preco de venda em $ 9,00 por unidade, em quantas unidades
a demanda excederd a oferta?

O prege unitério p de um produto relaciona-se com a quantidade mensal demandada
x e com a renda mensal R das pessoas de uma cidade, por meio da expressdo
p=50-2x+R.

a) Qual a equacédo de demanda se R =10, R =20 e R = 302 Faca os gréficos.

b) O que acontece com o gréfico da funcdo de demanda & medida que R aumenta?

Atuncéo de oferta de determinado produto é p = 40 + 0,5x, em que p é o preco unitdrio
e x é a oferta mensal.

a) Qual a nova fungdo de oferta se houver um imposto de $ 1,00 por unidade vendi-
da, cobrado junto ao produtor?

b) Resolva o item anterior supondo que haja um subsidio de $ 1,00 por unidade
vendida.

As fungées de oferta e demanda de um produto séo, respectivamente, p = 40 + x e

p =100 - x.

a) Qual o preco de equilibrio?

b) Se o governo instituir um imposto igual a $ 6,00 por unidade vendida, cobrado junto
ao produtor, qual o novo preco de equilibrio?

¢) Nas condicées do item b, qual a receita arrecadada pelo governo?

No exercicio anterior, qual seria a receita arrecadada pelo governo, se o imposto fosse
de $ 2,00 por unidade?

As funcées de oferta e demanda de um produto séo dadas por:
oferta: p = 20 + 0,5x

demanda: p = 160 - 3x

a) Qual o preco de equilibrio de mercado?

b) Se o governo instituir um imposto advaoem igual a 10% do preco de venda, cobra-
do junto ao produtor, qual o novo preco de equilibrio?

Resolva o exercicio anterior, considerando um imposto igual a 20% do preco de
venda.
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72. Dado o gréfico abaixo da funcéo de oferta de um produto:

P

X

O que ocorre com esse grdfico se houver cada uma das alteracdes:
a) Aumento da produtividade do trabalho, mantidas as demais condicées do enunciado.
b) Reducéo de impostos, mantidas as demais condicdes do enunciado.

3.5.5 Depreciagdo Linear

Devido ao desgaste, obsolescéncia e outros fatores, o valor de um bem diminui com o
tempo. Essa perda de valor ao longo do tempo chama-se depreciacgdo.

Assim, o grafico do valor em fun¢do do tempo € uma curva decrescente. Nesse item,
vamos admitir que a curva de valor seja retilinea.

Exemplo 3.21. O valor de uma maquina hoje é $ 10.000,00, e estima-se que daqui a 6 anos
seja $ 1.000,00.

) Qual o valor da maquina daqui a x anos?
b) Qual sua depreciagdo total daqui a x anos?

a) Considerando que o valor decresca linearmente com o tempo, o grafico do valor € dado
pela Figura 3.37.

Figura 3.37: Gréfico do valor em fungdo do fempo.
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A equacao dessa reta € dada por V = mx + n, em que n = 10.000 (coeficiente linear).
O coeficiente angular m € dado por:

_ Ay _ 10.000-1.000 _

= —1.500.
Ax 0-6

Portanto a equagao da reta procurada é V = —1.500x + 10.000.



b) A depreciacio total até a data x vale:

DE UMA VARIAVEL

D =10.000-V,
D = 10.000 —(-1.500x + 10.000),
D = 1.500x.
73. O valor de um equipamento hoje é $ 2.000,00 e daqui a 9 anos serd $ 200,00. Admitindo
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depreciagéo linear:

a) Qual o valor do equipamento daqui a 3 anos?

b) Qual o total de sua depreciacdo daqui a 3 anos?

¢) Daqui a quanto tempo o valor da mdquina serd nulo?

Daqui a 2 anos o valor de um computador serd $ 5.000,00 e daqui a 4 anos serd
$ 4.000,00. Admitindo depreciacgo linear:

a) Qual seu valor hoje?
b) Qual seu valor daqui a 5 anos?

Daqui a 3 anos, a depreciacdo total de um automével serd $ 5.000,00, e seu valor
daqui a 5 anos sera $ 10.000,00. Qual seu valor hoje?

Um equipamento de informatica é comprado por $ 10.000,00 e apés 6 anos seu valor
estimado é de $ 2.000,00. Admitindo depreciacdo linear:

a) Qual a equacdo do valor daqui a x anos?
b) Qual a depreciacto total daqui a 4 anos?

Com relagGo ao exercicio anterior, daqui a quantos anos o valor do-equipamento serd
nulo?

3.5.6 Funcdo Consumo e Fung¢do Poupanca

Suponhamos que uma familia tenha uma renda disponivel (renda menos os impostos) f
varidvel més a més, e uma despesa fixa de $ 1.200,00 por més. Suponhamos ainda que essa f
familia gaste em consumo de bens e servigos 70% de sua renda disponivel, além do valor |
fixo de $ 1.200,00. Assim, chamando de C o consumo e Y a renda disponivel, teremos:

C=1.200+0,7Y.

Observamos entéio que o consumo € funcio da renda disponivel e tal fungio € chamad: §
fungdo consumo. A diferenga entre a renda disponivel e o consumo é chamada de poupanga
e ¢ indicada por S. Assim:

S=Y-C,
S=Y-(1.200 + 0,7Y),
S=0,3Y-1.200.

Portanto, a poupanca também € fungdo da renda disponivel.




O gasto fixo de $ 1.200,00 ¢ chamado de consumo autdénomo (existente mesmo que a
renda disponivel seja nula, a custa de endividamento ou de uso do estoque de poupanga).
O gréfico das fungdes consumo e poupanga estio na Figura 3.38.

Figura 3.38: Funcdes consumo e poupanca.
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Notemos que na fungdo poupanga, se ¥ = 4.000, entdo S = 0, ou seja, $ 4.000,00 € a
renda minima para néo haver endividamento (ou uso do estoque de poupanca). De fato:
Se Y =4.000, entdo C = 1.200 + 0,7(4.000) = 4.000.

De modo geral, podemos escrever as fungdes consumo e poupanca da seguinte forma:

C=C0+mY

S=Y-C=-Cy+ (1 -m)Y.

A constante Cy é chamada de consumo auténomo; o coeficiente angular m da fungio
consumo € chamado de propensdo marginal a consumir, e o coeficiente angular da funcio
poupanga (1-m) € chamado de propensio marginal a poupar.

Observacoes

1) Verifica-se que a propensdo marginal a consumir é sempre um nimero entre O e 1.

2) Admitimos, neste item, que a fun¢@o consumo é do 1° grau da renda disponivel. Contu-
do, dependendo das hipéteses feitas, ela pode ser de outra natureza.

3) No exemplo feito, vimos a fungio consumo e a fungio poupanca para uma unica familia,
mas a idéia pode ser estendida para um conjunto de familias. Nesse caso, teremos as
fungBes consumo e poupanga agregadas.

78. Uma familia tem um consumo auténomo de $ 800,00 e uma propensdo marginal a
consumir igual a 0,8. Obtenha:

a) A fungéo consumo. b) A funcéo poupanca.

79. Dada a fungdo consumo de uma familia C =500 + 0,6, pede-se:
a) A fungao poupanca.
b) A renda minima para que a poupanca seja ndo negativa.



80. Dada a funcé@o poupanca de uma familia S = -800 + 0,35Y, pede-se:
a) A fungdo consumo.
b) A renda que induza um consumo de $ 1.450,00.

81. Suponha que tudo que é produzido numa ilha seja consumido nela propria. Nao hé
gastos com investimentos (visando aumento futuro da capacidade produtiva), nem go-
verno. A funcéo consumo anual é C =100 + 0,8Y. Qual a renda de equilibrio (aquela
para a qual o que é produzido é consumido)?

82. Com relacdo ao exercicio anterior, suponha que os habitantes decidam investir $ 50,00
por ano, visando com esses gastos um aumento da capacidade produtiva. Qual seria
a renda anual de equilibrio {aquela para a qual o que é produzido é gasto com consu-
mo mais Mvestimentos)?

83. Com relac@o ao exercicio anterior, qual seria o valor do investimento anual I necessa-
rio para que, no equilibrio, a renda fosse igual & renda de pleno emprego, suposta
igual a $ 800,002 (Renda de pleno emprego é aquela em que sGo usados totalmente os
recursos produtivos.)

84. Numa economia fechada e sem governo, suponha que a fung@o consumo do pais seja
C =40+ 0,75Y, e a renda de pleno emprego igual a $ 500,00. Qual o nivel de investi-
mento I necessdrio para que a economia esteja em equilibrio a pleno emprego?

85. Num pafs, quando a renda é $ 6.000,00, o consumo ¢ $ 5.600,00, e, quando a renda é
$ 7.000,00, o consumo é $ 6.200,00. Obtenha a funcdo consumo, admitindo-a como
fungdo de 12 grau.

86. Com relacd@o ao exercicio anterior, obtenha a fungdo poupanca.

3.5.7 Fun¢do Quadratica

E toda fungio do tipo
y=ax?+bx +c,

em que a, b e ¢ sdo constantes reais com a # 0. O gréfico desse tipo de fungdo € uma curva
chamada parabola. A concavidade € voltada para cima se a > 0, e voltada para baixo se a <{
(Figura 3.39).

Figura 3.39: Grafico da funcdo quadrética.
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